

48. SIHDA kongres ve Vídni

Po loňském Oxfordu se místem setkání romanistů a právních historiků z celého světa stala v letošním roce Vídeň. Societé International pour l'Historie des Droits de l'Antiquité (SIHDA) pořádala již své 48. zasedání. Kongres probíhal v třetím zářijovém týdnu, tedy od 19. do 23. 9. 1994 v budově vídeňského Juridica.

Pozvání na něj přijalo více než 150 romanistů a právních historiků z mnoha zemí světa. Mimo početné účasti vědců z pořádajícího Rakouska byla na konferenci zastoupena nejen Itálie, Nizozemí,

Velká Británie, Španělsko, Belgie, Francie, Švýcarsko, Německo, USA, Brazílie, Japonsko a Izrael, ale i Maďarsko, Rusko, Chorvatsko a Česká republika. Díky smlouvě o přímé spolupráci naší univerzity s vídeňskou univerzitou se oproti loňskému roku, kdy jsem na kongresu byla jedinou českou reprezentantkou, naše účast zdvojnásobila. Na základě pozvání děkana právnické fakulty vídeňské univerzity profesora P. Pielerera do Vídně přijela také dr. Michaela Židlická z brněnské právnické fakulty.

Program setkání byl tentokrát veden

široce koncipovaným mottem „Problémy práva postklasického období“. Oficiální zahájení kongresu provedl rektor vídeňské univerzity profesor Alfred Ebenbauer ve Velkém slavnostním sále vídeňské univerzity. Poté se ujal slova profesor Mario Telemanca (Itálie), který přednesl úvodní referát o obecných otázkách práva poklasického období.

Následující program konference byl tradičně rozdělen do dvou paralelně probíhajících sekcí. Toto členění sice částečně kopírovalo jednací řec přednášejících, avšak pro většinu posluchačů byla rozhodující zvolená témata. Převážně většinu zúčastněných totiž nečinilo vážnější potíže plynule v průběhu jednání přecházet z jednoho jednacího jazyka do druhého. Oficiálně byly používány čtyři: angličtina, němčina, italština a francouzština.

Z více než 35 řádně přihlášených referujících podle mého názoru největší pozornost vzbudily následující osobnosti: profesor H. Ankum (Nizozemí), profesor E. Schrage (Nizozemí), profesorka O. Robinson (Velká Británie), profesor G. Hamza (Maďarsko), dr. H. Dandorp (Nizozemí), profesor T. Honoré (Velká Británie), profesor D. Pugsley (Velká Británie), profesor A. Sirks (Velká Británie), profesor E. Pool (Nizozemí), dr. O. Tellegen – Couperus (Nizozemí), dr. J. W. Tellegen (Nizozemí).

Také některé příspěvky zařazené mimo předem stanovený program zaslouženě získaly pozornost účastníků kongresu – např. referát dr. J. Hengstla (Německo) a příspěvek profesora R. Yaron (Izrael).

Účastníci kongresu také vyslechli informaci dr. M. Židlické o právě připravovaném romanistickém časopise *Orbis iuris romani*, který zamýšlí vydávat naše právnická fakulta ve spolupráci s právnickými fakultami v Praze a Bratislavě.

Kongres ovšem znamenal vedle nových vědeckých poznatků také velice cenné kontakty společenské. K těm se nejlépe hodil organizátory skvěle připravený program doprovodných akcí. Přátelská a vlnná atmosféra setkání přinesla pak pro naši fakultu zcela konkrétní výsledek v podobě akceptace pozvání k přednáškám z římského práva pro naše studenty na půdě naší fakulty. V dohledné době by měl přijet profesor Ankum (Nizozemí), profesor Wubbe (Švýcarsko), o něco později také profesor Yaron (Izrael) a profesor Pugsley (Velká Británie).

Vysoké ocenění práce vědců mnoha zemí pak mimo jiné přesvědčivě dokumentovalo pozvání účastníků zasedání SIHDA na vídeňskou radnici od starosty města a nebo jejich přijetí čelnými představiteli Dolního Rakouska v klášteře Götweig. Pohostinnost rakouských organizátorů, která se projevovala ve vztahu ke všem zúčastněným, však pravděpodobně nejvíce ocenili účastníci ze zemí bývalého „východního bloku“. Těm SIHDA uhradila veškeré náklady spojené s participací na jejím 48. zasedání.

O tom, zda tomu tak bude i v příštím roce, rozhodnou organizátoři a sponzoři 49. SIHDA kongresu. Místem konání má být v září 1995 New Orleans v americkém státě Louisiana.